## 语言景观视角下高职导游专业课程设置的思考

——以阜新高等专科学校导游专业为例

崔士岚 阜新高等专科学校,辽宁 阜新 123000

摘 要: 经过多年的研究与实践,高职导游专业的课程设置与教学内容、教学方法日趋合理,但在教学实践中也伴生了一些问题。为使课程设置与教学内容更加合理,寻找一个与全域旅游密切相关的角度,并以此为切入点,进行深入的课程内容的调整十分重要。语言景观因其自身特点,与全域旅游紧密联系,是导游专业课程内容调整的恰当视角。针对导游专业课程设置中出现的问题,并结合语言景观的部分特征,充分发挥语言景观内容与表现形式的作用,对深入调整导游专业课程设置中的部分内容有着重要价值。

关键词:语言景观;高职教育;导游专业;课程设置

中图分类号: G712

文献标识码: A

文章编号: 1009-7600 (2022) 08-0038-08

# Reflection on Curriculum Setting of Higher Vocational Tour Guide from the Perspective of Linguistic Landscape

CUI Shi-lan

Fuxin Higher Training College, Fuxin 123000, China

Abstract: After years of research and practice, the curriculum, teaching content and teaching methods of higher vocational tour guide speciality are becoming more and more reasonable, but there are also a series of problems in teaching practice. In order to make the curriculum and teaching content more reasonable, it is very important to find a perspective closely related to all-for-one tourism and regard this as a starting point to conduct in-depth adjustment of the curriculum content. Because of its own characteristics, linguistic landscape is closely related to the all-for-one tourism, which is a proper perspective for the adjustment of the curriculum content of tour guide. Aiming at the problems in the curriculum of tour guide and combining with some characteristics of linguistic landscape, it is of great value to give full play to the function of linguistic landscape content and expression form, so as to further adjust part of the curriculum content of tour guide.

Keywords: linguistic landscape; higher vocational education; tour guide specialty; curriculum setting

## 一、"全域旅游"和发展模式及相关专业概述

持续近三年的疫情给中国经济带来了一定的影响,这也使人们更进一步认识到高质量发展对于我国"十四五"期间的国民经济,乃至更长时期经济社会发展的重要性。只有经济发展质量提高了,内

涵丰富了,才能应对自然界与人类社会不断发生和变动,以确保国民经济持续、稳定的提升。反之,一味追求国民经济外延式发展与速度提升,在自然界以及人类社会变动面前,往往会显得脆弱不堪,这就要求整个国民经济遵循新发展理念。自 2016 年

收稿日期: 2022-04-24

基金项目: 2021年辽宁省经济社会发展合作课题(2021lslhzwzz-05)作者简介: 崔士岚(1976—),男,辽宁阜新人,教授,硕士。

2022年第8期

LNGZXB

以来,在"创新、协调、绿色、开放、共享"的发展理念指引下,各级政府以及业内人士认识到"旅游业具有贯彻新发展理念的内生性特点"归,因此,旅游业在国民经济中的地位逐步提升,并成为促进经济增长、增加就业、传播文化、保护生态、推动乡村振兴与城乡融合发展的重要民生产业。近年来提出的"全域旅游"的概念与发展模式,是旅游行业逐步摆脱外延式发展模式,寻求内涵发展的重要表现,而且这种发展模式也必将成为今后旅游业发展的重要方式。同时,全域旅游本身也面临着一个内涵逐渐丰富的过程。现有的旅游业发展综合评价指标体系可以归纳为旅游资源、旅游市场和旅游潜力三个方面[2]。这三个方面看眼于旅游业不同的时间维度与主体内涵。

旅游资源指向现实,是业已存在的,其主体内 涵是旅游活动中的客体; 旅游市场指向可深入开发 的现实, 是可期性的现实, 其主体内涵包含着旅游 活动中的主体、客体、介体等三方面因素; 旅游潜 力指向未来, 主体内涵更加偏重于介体因素, 也就 是旅游从业者本身的素质与服务。在以提升内涵为 抓手的发展中, 这三者都十分重要。而对于高职院 校中的旅游相关专业来说,对旅游潜力的开发则是 他们当仁不让的职责, 也是其进一步发展并适应市 场需要的重要手段。高职院校旅游相关专业对旅游 从业者培养的主要手段是课程设置。伴随着我国旅 游业几十年的发展, 高职院校旅游相关专业的课程 设置也日趋完善,与行业发展方式本身一致。目前, 这类专业的课程设置也面临着内涵提升的问题,即 不再寻求课程数量的增加,而追求课程内容的现实 适应性,并结合行业发展现实对课程内容做出适时 微调。因此,针对行业现实的选择,在此角度下的 具体内涵、内容,成为课程设置内涵建设以及部分 内容调整的重要依据。一个与经济社会全面发展相 关,与全域旅游相适应的角度,在旅游相关专业的 建设中有着重要作用。

## 二、"全域旅游"背景下高职导游专业课程设 置现状

旅游行业本身具有的各种特性使其既可以成为 国家重要的经济增长点,又可以成为其他产业发展 的重要辅助手段,并充当文化载体,塑造国家形象。 因此,改革开放几十年来,旅游业一直是国家及各 级地方政府关注并重点发展的行业。伴随着行业的 发展,相关专业教育也蓬勃发展起来,特别是近十 几年以来,专业内涵更加清晰,课程设置与标准逐 步成熟,培养目标与方式日趋完善。单以专业名称 为例,旅游相关专业其专业内涵、专业层次、培养 目标与方式日趋呈现出明确、合理、清晰的发展态 势。比如,研究生层次主要以线路策划、市场评价、 分析类人才为培养目标,学生以经济类、统计类学 生为主体;本科类院校以行业及相关产业管理类人 才为培养目标,学生就业方向以旅行社、餐饮业管 理类为主: 高职类院校更加具体、明确地将培养目 标定位为培养导游、计调、销售、接待、餐饮服务 员。因此, 高职院校相关专业更加明确为导游专业 或餐饮服务专业。与此相适应,在课程设置与教材 选择上,导游专业及餐饮服务专业逐步摆脱了专业 设立之初仿照本科院校设置课程与选择教材、成为 压缩学制的旅游管理专业,减少章节或剔除特色选 修课的本科教材的状态,逐渐发展成为目标明确、 特点突出、方式恰当的高职专业。以阜新高等专科 学校导游专业为例,近十几年来,在课程设置及教 学内容上呈现以下特点。

(一)形成了以就业为导向,满足行业需求与岗位需求为目标,解决具体问题为要素的课程设置理念

职业教育的根本目的在于实现高职学生就业, 满足社会对职业人才的需求,因此,高职院校专业 的课程设置必须以就业为导向。而从高职学生角度 来说,就业与发展的实现要以满足行业及岗位的需 求作为标准,这也是衡量专业人才培养方向是否正 确的标准。对于一个导游专业的学生来说,实现就 业包括两个步骤,即"考证+实操=上岗"。导游专 业在进行课程设置时首先要考虑到导游资格证考试 的问题,然后再充分考虑旅游业与具体的发展。满 足学生的考证需求后,要认识到现代旅游产业发展 迅猛, 其核心要素不断拓展, 随着旅游行业不断升 级,今后还会拓展出更新、更多的旅游发展要素[3]。 这就是行业对导游专业课程设置提出的要求。此外, 导游专业"课程设置应瞄准岗位,立足导游岗位能 力要求,对专业教学进行全面系统的规划,从而不 断适应快速发展变化的旅游行业。" 四导游专业所面 对的职业,如导游员、计调、销售等工作,面对的 都是具体、琐细的内容,解决具体的问题就是工作

中最具体的要求,也是其工作组成的基本要素。因此,学生必须通过课程的学习达成这一目标,即课程设置的具体内容应以问题为导向,以问题为要素进行基本学习。在此理念下,导游专业必然形成教学、考证、上岗三位一体的教学内容。因此,导游专业的专业课程设置分为考证模块与上岗模块,相应的教学也呈现出考证科目、再突击培训复习、后结合问题实操、最后集中实习的课程设置模式。

(二)以职业能力提升串联教学内容,强调结合具体问题导入教学

职业能力就是从事某一行业,完成某一行业具体工作所具有的才能。在现实社会职业分工越发明确的背景下,这种才能不同于以往对某些基础性、创新性较强工作需经逻辑思维进行缜密分析的能力,它往往具有程式化、经验性的特点,简单概括就是要依据行业标准与岗位标准进行。当然,这种行业标准以及岗位标准也是经过现实经验总结、科学归纳、理性分析得出的行之有效的结论。对于以就业为目标,满足社会对专业化人才需要的高职学生来说,围绕行业标准、岗位标准,结合具体问题,学习相应的理论知识,并加以训练,是现实而有效的。因此,在课程设置满足考证需求的模块教学后,上岗模块的课程设置、教学内容的选择就需要围绕行业标准、岗位标准,以职业能力为目标进行。

课程的选择按照行业、岗位的相应工作进行, 不同的课程针对行业岗位相应工作的具体问题安排 内容, 教学内容以问题构成, 教学实践中按照"问 题+方法+实操+训练"的程序。所有步骤的设置 都围绕职业能力进行, 也可以说, 以职业能力的提 升来串联教学内容。此外,考证模块与上岗模块课 程不是毫无关联、截然分开的。考证内容也是国家 主管部门针对行业需要安排的文化类、法律法规、 职业道德与岗位理论内容,对部分内容的学习不单 纯为考证需要,实际上也完成了岗位工作的部分理 论内容, 使学生具有导游专业相关工作的理论基础。 更何况考证本身还有导游词讲解的面试环节,这一 环节是对学生部分实践能力的考核, 为学生的实操 指明了方向。可以说考证模块课程为上岗模块课程 提供了一定的文化、制度、管理、理论的基础,上 岗模块课程是对考证模块课程的训练、检验、应用, 两部分互相促进。这也是上岗模块课程能够实现以 岗位能力提升为串联,强调结合具体问题教学实践 的原因与基础。

(三)教学方法上采取以实操为手段, 充分利用实 境课堂、实境操作与模拟课程

贯彻就业导向理念,以职业能力为串联的课程 设置,必然要求部分课程教学方法的改变。这部分 课程主要是与考证相关的导游讲解类课程,以及与 导游专业职业目标相关类课程, 在教学方法上概括 地说就是先设置问题, 教师再结合理论及经验介绍 解决方法, 学生在模拟环境下实操, 最后由学生和 教师共同点评,并做出总结。教师结合行业岗位要 求,根据所学内容设置问题,围绕问题介绍应对策 略、方法,由学生练习。教学方法可以归纳为陶冶 法、情景模拟教学法、案例分析法,分别采用以欣 赏活动为主;在课堂上,利用一切有效资源,包括 校园和实训基地; 搜集导游服务案例, 精心整理和 策划引导学生对这些典型案例进行分析等方式、方 法进行教学[5]。当然,这些方法运用的前提条件是: 高职院校配备相应的模拟仿真实训室,提供充分恰 当的时机,联系足够的实训基地,组织专业教师深 人实训基地锻炼实践能力并获取相应的材料。事实 上,经过近十年的努力,以上的条件是具备的。

总之,从课程设置理念、核心能力培养、教学内容选取,以及教学方法改革等方面入手进行实践探索,导游专业在课程设置上形成了一定的特点,而且这些特点与其他高职院校导游专业的课程改革取得了一定共识,可以说代表了专业发展的方向,适应了专业的发展趋势。但是,总体课程设置的确定,不代表不存在相应的问题,特别是导游专业在课程设置上的改革与努力也同时伴生着相应的问题,甚至可以说,一定的方向就伴随着一定的问题。不过,问题并不是原则与宏观的,这就需要针对具体问题做进一步尝试,并发现新的角度,通过对内容的微调,弥补专业课程设置的不足。

#### 三、导游专业课程设置教学实践中存在的问题

导游专业的教学实践在突出自身特点的同时伴随着以下问题。

#### (一)对"全域旅游"的认识需进一步加深

充分认识到全域旅游之于我国国民经济发展的 重要价值,然而在教学实践中,对全域旅游的内涵 缺乏准确、深刻的认识,将全域旅游的理解停留在

旅游业与其他产业、行业简单相加的层面。全域旅游是"各行业积极融入,各部门共同管理,居民游客共同享有,充分挖掘目的地的吸引物,创造全过程与全时空的旅游产品,从而满足游客与居民全方位的体验需求。"向也就是在一定区域内,实现资源整合共享、产业融合和现代治理,以此打破产业、行业壁垒和摒弃追求短期效益的行为。它不是将"旅游+"理解为利用好的旅游环境吸引企业与投资,然后通过带动其他行业,发展其他产业,使旅游业彻底沦为其他行业的背景板,更不是以前的"文化搭台,经济唱戏"的翻版。全域旅游实现的功能很多,但旅游的主体地位却不容改变。

(二)深入研究地方经济发展融入区域的客观现 实与发展路径

在教学实践中,充分认识到导游专业课程强调地方性的重要性,却忽略了地方经济发展融入区域的客观现实与发展路径。在理论研究和现实实践中,旅游从业者都认识到地方性的重要性,提出了导游课程应"服务区域经济,课程内容突出本土化。"<sup>□</sup>并且,在近几年的导游资格证考试中,地方导游知识部分内容受到了更大的关注。人才培养服从地方经济发展是高职院校发展的必由之路,然而也要认识到,地方经济的地方性并不局限于高职院校所在地,应考虑到学生就业意向。

此外,更为重要的是,在当前形势下,地方经济的发展要依托于区域经济的发展,地方应融入区域经济圈中。比如京津冀经济圈,包括三个省市的许多区域;珠三角经济圈包括港澳及粤等地多个城市;长三角经济圈包括苏浙沪等省市的不少于五个城市。随着高铁时代的到来,辽宁省许多城市的发展都以融入京津冀经济圈的发展为手段。因此,全域旅游中的区域空间不仅是地方,而且是区域;那么,课程设置中强调的服务于地方经济,就应通过服务于区域经济来实现。同样的原因,在课程设置中强调对地方文化的熟练掌握,也不能限于高职院校所在地的文化,应该着眼城市的经济布局来考虑。同时,也应顾及学生的发展要求。

(三)努力协调好导游服务的专业性与综合性的 关系

在认识到导游活动中特色导游服务的重要性的同时,又陷入将特色建立在专业性基础上的误区,

忽略了学生自身条件与导游服务的其他特性。导游专业学生以在导游活动中提供有特色的综合服务能力为核心竞争力<sup>[8]</sup>。也就是在一定的区域内,一个导游员既要能提供有别于其他区域的导游服务,又要能提供综合的导游服务。特色与综合是一对矛盾体:特色往往建立在专业基础上,综合要求的是全面,但导游服务中的特色是综合基础上的特色,综合必须是体现出特色的综合。在导游专业课程设置上,应通过课程内容的调整处理好二者关系,找准突破口,选择适当角度兼顾二者,一方面考虑到高职学生的接受能力,另一方面要顾及到导游专业的核心竞争力,即处理旅游活动中的具体问题的综合能力。

(四)加强全媒体潜力的挖掘以及自媒体的应用 实践

导游专业课程设置中,认识到全媒体的作用, 却缺少对全媒体潜力的挖掘以及自媒体的应用实践。 随着自媒体时代的到来,几乎所有产业都注意到媒 体的作用,特别是网络自媒体的作用。一些网络媒 体不仅起到宣传促进旅游业发展的作用, 更成为营 销、盈利的重要手段。比如重庆洪崖洞景区,景区 本身不收取门票,但通过入门扫取二维码进行关注, 将景区长久而广泛地传播出去,并通过不断更新公 众号内容,挖掘了市场潜力,而且,在营销过程中, 公众号本身也获取了极大利益。类似的情况还有杭 州西湖景区等。最近三年的疫情,对旅游业的影响 是巨大的, 但许多导游通过云导游活动, 甚至运营 公众号的方式,同样获得了良好的收益,更重要的 是这种全媒体运营方式在不断为疫情后的旅游业蓄 积市场潜力。这种摆脱了门票经济的运作行为本身 就是对全域旅游内涵的深入挖掘, 值得借鉴。包括 阜新高等专科学校导游专业在内的多数高职导游专 业也都发现了这一重要手段,从而强调在课程设置 中增加现代计算机传播技术类课程。

但是,由于计算机教学人员对全域旅游缺乏深刻的认识,或对全域旅游有深刻认识的业内人士对自媒体操作技术未能完全自如掌握,此类课程停留在一般办公软件操作、网上票务工作、餐饮预订、交通工具预订层面,未能充分挖掘全媒体,特别是自媒体对全域旅游的巨大潜力。可见,深入研究、挖掘全媒体在全域旅游的作用,仍是导游专业此类课程调整的重要内容。

2022年第8期

11 LNGZXB

(五)文化与产业结合中既聚强调产品的产出又 要重视文化创意

在文化与旅游充分结合的前提下,课程设置及 课程内容中体现出文化创意在全域旅游中的作用, 突出了文化创意的地位, 但在教学实践中却过分强 调了产品,而忽视了创意。文化之于旅游,是灵魂 之于躯体、内涵之于载体。全域旅游和全域文化只 有相互融合、相互滋养,才能在不断融合中叠加放 大效应[9]。"全域文化+全域旅游"这一商业模式的 赢利模式在于文化的附加值或溢价成为旅游产业链 重要的驱动力[9]。在针对一定区域文化深入研究、整 理的基础上,一个深入人心的文化创意的影响在全 域旅游中甚至超越文化内涵本身。全域旅游之于文 化就在于以浓缩而深入人心的形式,将区域特色文 化潜移默化地传播出去。所以, 文化创意的意义重 大。但文化创意之难在于创意,而非创意产品。一 个好的创意既可以具有时间的长久性,又具有空间 的广泛可识性。因此,此类课程在于启发学生结合 区域文化特色生发好的创意,并将这种创意能力运 用于广阔空间,而不是制作出产品,产品的制作可 以交给专业技术人员。在现实教学实践中,一个学 生能够以一件产品结束课程,但主要花费的是制作 时间,这恰恰是本末倒置的。

综上所述,高职导游专业的课程设置,依然面临着培养特色与现实应用的矛盾。但应该看到,这种矛盾属于非理念、非主导思想上的矛盾。在一个全新的角度上,不断调整二者之间的矛盾,真正兼顾特色与应用,仍是高职导游专业需要解决的问题。

#### 四、语言景观特点与全域旅游具有深度的契合

对导游专业课程建设中采取新的角度,在业已 形成的体系内进行适当内容调整就要针对区域经济、 文化、社会现实,在全域旅游内涵下进行。那么, 这种调整的切入点也要在区域经济、文化、社会现 实与全域旅游的关联中进行。因此,这一角度或切 入点应具有由区域内各种行业共同管理与利用,居 民游客共同参与、享有,能够充分深入挖掘、呈现 区域经济、文化现实,并具有全时空发挥作用的特 征。不仅如此,它还应具有部分解决目前导游专业 课程设置中依然存在的问题的能力。而就目前区域 经济、文化发展现实来看,区域的语言景观具有这 几种特征。 "语言景观"概念由加拿大学者于 1997 年首次提出,但因其与区域经济、文化、人民生活密切关联,二十几年来,被语言、文化、旅游、城市管理等领域的学者充分关注,并在城市管理、区域旅游、文化传播中广泛运用。所谓语言景观就是出现在社会公共空间内的路牌、街名、地名、广告牌、商铺招牌以及政府楼宇标牌等各种语言标牌,由语言所共同构成的某个属地、地区或城市群的可视性、物质性语言景象[10]。由于概念的提出者和最初的研究者所处时代的原因,语言景观这一内涵在现实条件下显得不够全面,应加入一些新的要素才更准确,并能真正发挥其功能。比如存在于公开的虚拟空间,以及包括自媒体在内的全媒体所承载的语言形式,也应该涵盖在内。在不同角度下,语言景观具有如下特点。

从功能方面来看,语言景观具有信息功能和象征功能问。信息功能是指语言景观可以提供使用区域内的基本信息,"能反映的是语言的工具属性,帮助人们了解特定场景内的语言信息与使用状况;象征功能投射的则是与语言本体相关的语言政策、社会心理和文化价值等,包含了语言景观创建者、阅读者的主观意识和感知。" [10]在旅游活动中,语言景观的这两项功能发挥着重要的作用,它调节着全域旅游中主体、客体、介体三者之间的关系,发挥着提示、行为调节、认知、互动的作用;同时它所蕴含的历史文化价值、艺术审美价值、商品经济价值,既是旅游资源的重要形式,也构成了游客旅行的美好体验。

从针对对象与发挥作用的场景来看,语言景观 具有全民性与全时空性。所谓全民性,是指语言景观作用的发挥面向所有使用中国文字不限于区域内的中国公民。针对不同区域的特点,语言景观往往采用汉语拼音及多语言设置,这就使其所针对的对象范围与数量进一步扩大。而且,因使用某些特色民族文字,吸引专门人群加入,而发挥更大的作用。所谓全时空性,是指语言景观设立于所有的公共空间及对外公开的全媒体中,并随时间推移及反映对象的变化不断更新形式载体。可以说在一切公共的物理空间中与虚拟空间中无时不在,因此,它的作用也遍及人类各种场合。

从构建主体来看,语言景观具有反映权力、主

流、趋向文化的话语地位。通常情况下,按照语言 景观设立者的性质,可将语言景观分为官方语言景 观和非官方语言景观。因前者由政府设立具有官方 性质, 因此又叫做自上而下的语言景观; 后者是私 人或企业设立,用作商业或信息介绍,因此又叫做 自下而上的语言景观[12]。但是,无论是官方还是非官 方性质,语言景观实际上都反映着官方主流意愿, 代表着政府倡导或希望实现的区域特色文化, 具有 权力话语地位,同时代表着主流与趋势文化。那种 反映着亚文化, 出现于所谓自由地带的桥梁或涵洞 中的涂鸦, 在中国大陆并不多见, 即便有, 实际上 也在反向反映着主流文化。在这种不僭越法律,不 违背权力、主流、趋势意愿的前提下,语言景观的 内容表现出说自己想说、自己愿说的特点。也就是 反映社会经济、文化、生活趋势的理想状态。从哲 学层面分析,语言景观是一种全时空的存在,按照 海德格尔的观点,时间与存在是彼此验证、相互依 存的, 所以时间具有本质特征; 按照福柯的观点, 空间是一种权力,是权力的空间化处理。因此,语 言景观的全时空性决定了它的权力属性、制约他者 属性。

从所涉及的研究角度来看,语言景观具有多内 容、多学科、多维度的特点,但归结起来其以语言 学与地理学为基础。语言景观概念一经提出,引起 多方关注, 近年来已逐渐成为跨学科的热门话题之 一,其研究视野也延伸至符号学、社会学、经济学、 管理学等领域。有的学者认为可以从语言景观与语 言权势和地位、语言政策与具体实施之间的落差、 标牌语言的形式特征、英语的国际传播和扩散、语 言景观的历史维度等多维度对当前语言景观研究进 行考察[11]。但是,无论怎样生发内容与维度,其研究 基础,即语言学与地理学是不可改变的,这就决定 了对语言景观要从语言学研究与地理学研究入手。 这两门学科在语言景观中所处的地位是不同的,语 言学充当语言景观的表现载体与形式, 而地理学则 表现着语言景观的内容。因为语言景观呈现的虽是 文字与图案,但表现的却是人的实践、区域事件、 地理场景,这些内容可以概括为历史到现实中区域 的文化表现, 亦即文化地理或人文地理的内容。但 是,就目前研究来看,对语言景观的研究偏重于从 语言学角度进行, 而从地理学视角开展的研究比较 匮乏[13]。

从实用性的角度来看,语言景观具有普遍适用性的特征。无论从何种学科、维度对语言景观进行研究,采用的方法、视角、内容都可以通用在任何区域,只不过得出的结论和具体应对实践因地而异。这种研究对人类社会发展的意义具有普遍性。然而事实上,几十年来对语言景观的研究一般采取选取典型区域的个案研究,其实践操作不具有普遍意义。

基于语言景观的上述特点,可以看到,语言景观具有区域内各行业共同管理、利用,居民游客共同参与、享有,能够通过充分深入挖掘,呈现出区域经济、文化现实及表达发展趋势的功能,并具有全时空发挥作用、普遍得以应用的特征。其与全域旅游要求十分契合,更为重要的是,作为语言学与地理学共同研究的对象,并以这两学科作为基础,可以淡化它的语言学的专业特点,而强化地理学的人文内容,由此起到突出地域特色,淡化非专业相关内容,充分利用全媒体等作用。因此,作为调整导游专业课程内容的切入点是恰当而胜任的。

### 五、语言景观视角下对导游专业课程内容调整 的思考

语言景观与全域旅游的紧密契合使其能够成为深入、细致调整导游专业课程设置与内容的切入点,这就是以对语言景观的角度、研究方式方法、设置的理念与内容等思维去思考、操作导游专业课程的设置与内容,将语言景观的研究融入导游专业的课程中。但正如语言景观是语言学与地理学共同关注对象一样,在教学实践中,应注意淡化语言学的专业性,强化地理学的人文性。此外,这种融入并不是增设类似课程,而是部分强化语言景观与已有课程的相关内容,使已有课程作为语言景观思考方式的载体、形式呈现出来。这种对相关课程内容的强化,针对于导游课程设置中伴随的相关问题实施,这样,这种调整的具体方式、方法也就相应明确起来,同时所针对的课程也相应明确起来。

针对有关全域旅游内涵缺乏深入认识的问题, 结合语言景观由各种行业共同管理、利用,居民游 客共同参与、享有,能够充分深入挖掘、呈现区域 经济、文化现实的特征,充分发挥其认识与象征功 能,使相关课程服务于全域旅游。语言景观以街牌、 路标、宣传板、说明手册、大众媒体、微信公众号

2022年第8期

43 LNGZXB

形式为载体,为各行业、个人使用,介绍并宣扬主体内涵、特色。这是对全域旅游最好的服务方式与融入手段。限于形式特征,它采用简短、凝练、有力的语言文字、图片表现。这使得区域内的经济、文化、地理等社会内容也以如此方式呈现出来,内容庞杂、琐屑、丰富。但这一内容对导游专业的学生来说却是适当的,既全面、广博而又浅显地呈现区域特征,又可以通过必要的训练使这些内容凝练而深入人心地得以表现,更为重要的是一经学习可以运用于其他区域。

针对忽略地方经济发展融入区域经济的客观现 实与发展路径问题,结合语言景观的全时空性与普 遍通用特征,充分发挥其影响面广、适用性强的作 用。正如地方经济文化要融入区域发展借势而行那 样,导游专业的人才培养也不能只针对于地方,导 游员要将自己的才能与服务对象相结合,将区域经 济、文化、地理等内容全时空地展现出来。因此, 将区域特色采用语言景观并将内容、方式相结合就 显得极为必要且有效。导游员在职业活动中, 无法 像考取导游资格证一样, 完全掌握区域全貌, 就可 以采用像语言景观所表现的内容与方式一样,将对 象全貌表现出来。当然, 也要看到, 地方基础知识 是导游资格证考试的重要内容, 在教学实践中, 将 地方基础知识采用语言景观的方式表现出来, 使学 生体会到其他区域的表现方法显得很重要。这种举 一反三的能力应是教师在教学实践中训练的内容, 需深入地研究实践。

针对忽视学生自身条件与导游服务某些特征,过分强调某些专业的地位及特色的问题,结合语言景观采用简洁的语言文字、图案,通过针对性的形式表现社会生活全部内容的特征,充分发挥语言景观中文字、图案表意性强、形式美、诱发人们想象的作用,调节特色专业性与表现内容综合性的矛盾。高职学生普遍欠缺将各学科联系起来做深入研究,进而把握对象本质的能力,他们擅长感性的形象思维,并对已经研究、呈现出来的现实成果做文字、图案的想象。很显然,这种能力与语言景观的表现内容、表现形式、表现手法相契合。因此,采用对语言景观内容与形式的学习能够引起学生兴趣,符合学生实际,又实现了突出特色,而避免艰深专业知识掌握的目标。

2022 年第 8 期

LNGZXB 4

针对缺少对全媒体潜力挖掘及在现实应用实践 的问题,结合语言景观随时代发展不断充实内涵, 既存在于物理时空中, 又存在于虚拟时空中, 并全 效发挥作用的特征, 充分发挥语言景观在全媒体中 的作用。语言景观在传统意义上,就有借助行业宣 传品、媒体宣传的方式, 甚至某些语言景观中的展 示牌、招牌、行业形象就是传统媒体宣传的片段展 示,有些语言、图案的片段展示具有极大的商业价 值。比如"一切皆有可能"之于李宁品牌,"让我 们做得更好"之于飞利浦品牌,以及各种知名品牌 的 LOGO 都是如此。随着自媒体大量出现、各种微 博、微信、公众号、小视频等的影响与日俱增。语 言景观与自媒体为代表的全媒体形式的结合,已经 是任何品牌不可回避的问题,各行业都希望通过这 种影响无时不在、无处不有的形式将自己想说的话, 结合自身特色凝练地表达出来,各级政府也在做将 社会价值体系、经济理想、文化理念借此传达的尝 试。因此, "语言景观+全媒体"已经成为全域旅 游中必不可少的内容。而这种组合在教学实践中并 不难操作,基本是计算机与语言表达、文化创意的 直接组合。

针对在文化创意中强调产品而忽视创意的问题,结合语言景观涉及的学科、专业、维度,但重内容而轻形式的特征,充分发挥语言、图案的符号与象征功能,调动其他行业共同参与。语言景观重内容轻形式不是说语言景观在反映信息、表达理念中忽视形式的表达,相反,语言景观的表现形式具有审美的、文化的、商业的多重价值,但在语言景观设置过程中,景观设置主体只需要提供文化创意内容,而将表达形式交给专业主体完成,这就是任何品牌的形象、宣传、招牌都不可能是品牌持有者独立完成的原因。但景观设置主体的基本理念、精神内涵、行为动机却展现无遗。因此,在导游专业课程内容的教学实践中,教师只需完成创意能力的锻炼即可,导游产品的生产并不是导游员的核心能力。

以上是从语言景观的表现内容及表现方式的认识中对导游专业课程进行的思考,具有原则性的特征。导游专业课程设置内容,具体可以如此操作:保持原有的基本课程设置,即不做课程数量的增减,保持原有课程设置理念、核心能力以及教学方式、方法。课程依然分为考证模块与上岗模块,在与语

言景观内容与方式相关课程中适当加入相关内容。 导游专业的专业课程几乎都可以与语言景观内容与 形式建立联系,但应强调导游业务、普通话训练、 导游词讲解训练、全国导游基础知识、中国旅游地 理、中国旅游资源、办公自动化、写作、旅游营销 等课程。在具体内容增加的过程中, 遵循知识适当 的非专业性、课时适当的非负担性、结合实际的非 边缘性、效果有效的非形式性原则。最后, 部分导 游专业因追求实用、有效的理念, 在专业课程中剔 除审美类课程,比如旅游美学,这固然有其道理, 但旅游美学这类课程对自然景观、人文景观、社会 景观中的审美对象采用少量文字, 甚至单个汉字概 括对象审美特点的方式,在导游服务中是十分有效 的,也对语言景观的表现大有裨益。因此,在以语 言景观作为切入点,对导游专业课程内容的调整中, 应至少有简单的审美培训内容。

总之,在语言景观角度下,对导游专业课程设置内容的思考,主要针对专业课程设置中导游服务的特色专业性特征与导游服务的综合性特征产生的矛盾进行,通过吸取、借鉴语言景观设立与研究中彰显区域特色与全面内容的方式方法,使区域本有的以及重点发展的产业经济、文化内容、自然景观等全面、凝练、持久、深入地呈现出来。语言景观视角的选择具有现实的针对性,同时也具有教学实践的可操作性。因此,借鉴语言景观的视角及形式与内容,调整导游专业课程内容和方式,使导游专业对课程设置做出进一步调整,做内涵性研究,设计恰当的方式,值得深入探讨、实践。

#### 参考文献:

- [1]戴学锋,杨明月.全域旅游带动旅游业高质量发展 [J].旅游学刊,2022(2):6-8.
- [2]刘冰洁,赵彦云,李倩.中国旅游业发展的时空演化

- 及其影响因素分析[J].统计与决策,2021(23):106-110
- [3]李萍.高职院校导游专业课程设置的影响因素[J].职业教育,2019(8):223-224.
- [4]杨小冬,王洁佳.浅谈高职导游人才培养[J].重庆科技学院学报(社会科学版),2012(12):197-198.
- [5]柏灵.高职导游专业课程设置和教学方法改革探索 [J].辽宁高职学报,2012(9):60-61.
- [6]厉新建,张凌云,崔莉.全域旅游:建设世界一流旅游目的地的理念创新:以北京为例[J].人文地理,2013 (3):130-134.
- [7]王玉.高职院校导游专业课程设置[J].经济师,2009 (12):127-129.
- [8]彭健怡,李萍.导游专业课程设置优化途径研究:以 苏州旅游与财经高等职业技术学校为例[J].教育现 代化,2019(11):98-99.
- [9]张明之,陈鑫. "全域文化+全域旅游":基于产业融合的旅游产业发展模式创新[J].经济问题,2021 (1):112-118.
- [10]石琳.旅游语言景观的设计与规划:基于文化资本 论视角[J].社会科学家,2021(2):64-70.
- [11]尚国文,赵守辉.语言景观研究的视角、理论与方法 [J].外语教学与研究,2014(2):214-224.
- [12]尚国文,赵守辉.语言景观的分析维度与理论构建 [J].外国语,2019(4):81-89.
- [13]张蔼恒,孙九霞.语言景观研究进展:地方主体的空间实践[J].人文地理,2014(4):13-19.

[责任编辑,抚顺职院:于英霞]